



2019 年多省公务员联考申论真题及答案（通用版五）（吉林乙）

一、注意事项

1. 本试题由给定资料与作答要求两部分构成, 考试时限为 120 分钟。其中, 阅读给定资料参考时限为 30 分钟, 作答参考时限为 90 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号, 并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请用黑色字迹钢笔或签字笔在答题卡上指定的区域内作答, 超过答题区域的作答无效。
4. 待监考人员宣布考试开始后, 才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按要求作答的, 不得分。
6. 考试结束铃响时立即停止答卷, 并将试卷反面向上放在桌面上, 经监考人员清点允许后, 方可离开考场。不得将试卷、答案卡和草稿纸带出考场。

严禁折叠答题卡!

二、给定资料

资料 1

学者通过研究认为, 自 2015 年开始, 世界发达国家进入了“休闲时代”。改革开放 40 年来, 中国社会经济发展水平迅速提高, 城镇居民生活水平也得到了普遍提升, 休闲逐渐成为一种新的和独立的生活方式, 中国的“休闲时代”也已悄然来临。

习近平总书记在党的十九大报告中指出, 中国特色社会主义进入新时代, 中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民美好生活需要日益广泛, 对生活质量提出了更高要求。2019 年政府工作报告中提出, 转职能, 提效能, 增强政府公信力和执行力, 更好满



足人民对美好生活的期待。如果从时代的向度上思考, 新时代, “普遍休闲”是突出特点, “更好的休闲”, 则是人民对美好生活的期盼。

人类生产力越来越高, 但个人生活越来越忙, 工作和休闲的矛盾不仅表现在社会阶层之间, 而且也点燃了关于个人的理想与现实的冲突: 一方面人类整体闲时间越来越多, 一方面个人生活充满焦虑和不安; 一方面认为休闲是每个人内心深处的要求, 一方面又为“工作是人生的价值和意义”所因感。如何迎接休闲时代的来临, 是我们每个人不得不思考的命题。

资料 2

刘刚是一名街道工作人员。几周前, 他被调进当地的社区环境整治工作组, 此后近一个月里, 刘刚几乎没休过周末。“我们管辖的社区涉及搬迁的居民有 180 余户, 我和同事一起, 负责与 12 户协商谈判。”由于大多数搬迁居民白天上班, 还有些在外地, 除了完成白天的日常工作外, 晚上和周末加班就成了刘刚的工作常态。上周日, 他早上 9 点上班, 忙活到夜里 10 点, 才说通了 3 户人家, 午间没歇, 晚饭也没吃。

遇到突发情况, 一些基层公务员更是要放弃休息, 轮流加班。小钟是某镇政府的公务员, 平时负责社保、公积金、小额贷款和劳动监察工作, “我本来打算休假去西藏旅行, 但最近是防汛期, 大家都在单位备勤。基层人手少、事情杂, 加班其实很常见, 比如这次防汛值班轮到我了, 就算我有假期, 也要舍下, 服从工作安排。”

李玉是某高校团委书记, 由于家离学校较远, 来回一趟就要花去三个小时。除了日常填表、会务、报账等工作, 她还带着几个学生文艺团体。训练和演出期间常常忙到很晚, 有时参加聚会, 也要通过手机处理单位的事。李玉说, 没完没了地加班, 让她觉得休闲时间被严重压缩, 身心一直紧绷着。“我也想向单位提出不加班, 但开不了口, 因为身边许多同事都这样工作, 自己又凭什么搞特殊呢?”

资料 3

吴恺是中关村智造大街的创业者。“我给自己当老板, 但还是闲不下来。”他创办的公司刚成立不久, 虽然每天规划工作 10 小时, 但实际上他每周至少有 3 天都在加班。白天四处跑合作、谈融资, 晚上还要看公司的各种材料。“谁都需要休息, 可是不拼一把, 公司怎么壮大?” 吴恺说。

午夜 12 点, 在某风投机构任投资经理的小颜结束一天的工作, 走出写字楼。“很忙! 已经半年没去过电影院了。”他所在的公司没有明确的上下班时间, 有时候项目逼得紧, 白天忙完晚上接着干。小颜的休息时间虽然很少, 他也会尽量抽出一小时跑步。“倒不是为了休息, 而是为了调整工作状态。”小颜苦笑着说。

在某房产中介工作的小李和妻子都是独生子女。夫妻俩有一双儿女, 大儿子正在上幼儿园, 刚出生 3 个月的小女儿由他妻子全职在家照料。小李每天下班回来就是在家带两个孩子。他每晚都要陪儿子讲故事、看动画、写作业, 给他洗澡。小李笑着说: “其实自己心里挺乐意, 既能跟儿子亲近, 也能分担妻子带两个孩子的压力, 周末还要去看双方父母, 完全没有了属于自己的闲暇时间。”

费小红 40 岁, 在某高校一栋宿舍楼做保洁员。她与另一名同事每天要打扫 6 层楼, 由于劳动量大, 她基本上没有午休, 实在累得不行, 就在楼道里将就着歇半小时。“我不想被扣工资, 只能坚持清扫完。老实说, 带薪休假这些福利离我很远, 应聘保洁员那会儿, 也不清楚有啥休假权, 单位也没有跟我们讲。”

何立是某物流公司的快递小哥。“对我们这些人的带薪假、探亲假等, 法律没有明确规定, 我也不指望。”何立说, “这里包吃包住, 我不干马上就有别人来干。”

某大学休闲经济研究中心王主任认为, 中国经济处于中高速增长阶段, 人们的工作量大、上班繁忙、休闲时间被挤压是普遍现象, 处于“闲不下来、难得休息”的状态。

资料 4

中央电视台、国家统计局联合发起的“中国经济生活大调查”的结果显示, 除去工作和睡觉, 2017 年中国人每天平均休闲时间为 2.27 小时, 较三年前的 2.55 小时有所减少。其中, 深圳、广州、上海、北京居民每天休闲时间更少, 分别是 1.94、2.04、2.14 和 2.25 小时。相比而言, 美国、德国、英国等国家国民每天平均休闲时间约为 5 小时, 为中国人的两倍多。



“我喜欢书店的味道。”每逢周末,“70后”张英涛都会“泡”在国家图书馆里。

“我平时工作很忙,真正有了休息时间,也不愿外出奔波,更多的时候会选择上网度过休闲时光。”关于休闲,“80后”王强的偏好是滑动鼠标探知世界。

“我的假期一般都是在打游戏中度过的。在游戏的世界中驰骋,很畅快。”“90后”赵兵最近喜欢上了一款新游戏,在他看来,网络游戏为他的休闲生活打开了一扇大门。

与父母同住的徐璐是刚刚入职的公务员,“下班后回家吃晚饭,饭后刷盘子、洗碗筷,然后陪父母一起看看电视到。刷微博、看手机,铺开瑜伽垫锻炼一会儿,感觉也没干啥,一天就过去了。”到了周末,徐璐喜欢“宅”在家里看书、看电影。如果有约,她会跟朋友们逛街、喝奶茶,偶尔聚餐。在节假日,她会到城市周边转转。徐璐说:“虽然人们的休闲选择变得越来越丰富,可大家休闲时间有限,又不知道如何尽快找到新鲜、有趣、满意的休闲方式,总不能全靠碰运气吧。”

“我工作很忙,只有休长假才能享受休闲。”高女士是某上市公司职业经理人,每年有10天带薪年假。在她眼中,真正放松的休闲方式就是自由行。“今年我从泰国曼谷自由行回来,同事们都说我精神焕发,像换了个人似的。现在我基本上都是自己挑一个有特色的地方,平时抽空研究线路、规划行程、发掘当地的亮点,然后利用带薪年假去实践自己的旅行计划,那真是一年中最快的时光。”

某机构发布的“2018中国休闲小康指数”显示,受访者从近30种休闲活动中评选出了“国人爱喜爱的十种休闲方式”,旅游继续蝉联冠军宝座,睡懒觉位居第二位,手机休闲渐成主流,由2017年的第八位迅速上升至第三位,逛街购物、看电影、看电视、读书、喝茶、享受美食、打游戏分列第四至第十位。“玩手机”异军突起,选择该项的受访者占比为32.9%,比2017年的16.1%翻了一番。某调查机构的一项调查显示,普通人每天平均要查看手机110次,刷朋友圈、刷微博、拍照、看视频、逛网店、玩手游、浏览信息……手机休闲已成为人们现在生活中不可或缺的一部分。

资料5

每天凌晨两三点在微博发个“毒誓”——“明天再熬夜就把手剁了”;建一个名为“12点睡觉”的微信群,倡

导“在夜里12点前睡觉”;中医药大学的学生面向市民科普熬夜的危害后表示,“不瞞你说,我也熬夜,可身体是自己的,熬完夜后还是要面对第二天,该上课还要上课,该上班还要上班”。据媒体报道,如今不少年轻人明知熬夜危害,却依旧熬夜,并为自己贴上了“报复性熬夜”的标签。

在现代生活节奏下,一个人理想状态下的时间分配,大致是工作8小时,睡觉8小时,剩余的8小时是休闲娱乐和学习充电的时间。但现实中,工作超支了大部分时间,不少年轻人的休闲娱乐和学习充电的需求,在没有得到有效满足的情况下,便去向睡觉索要时间,造成了所谓的“报复性熬夜”。这是今天很多年轻人很自然的心理,也是普遍现象。

据某医师协会发布的《2018年中国“90后”年轻人睡眠指数研究》显示,“90后”睡眠时间平均值为7.5小时,低于健康睡眠时间,六成以上的人觉得睡眠时间不足。其中,31.1%的受访者属于“晚睡晚起”型,30.9%的受访者属于“晚睡早起”型,能保持“早睡早起”型作息的只占17.5%。数据还显示,“90后”年轻人普遍睡眠不佳,“苦涩睡眠”占29.6%，“烦躁睡眠”占33.3%，“不眠”占12.2%，“甜美睡眠”仅占5.1%。“睡得不好”和“睡得太晚”恰似一体两面,彼此影响,以致恶性循环。

“休闲方式的多样化选择并不意味着所有的方式都是值得提倡的。”某调查机构研究员齐涛认为,“那些被动、无聊、萎缩的休闲方式,包括喝大酒、过度熬夜、睡懒觉等,并不是生活本质的要求,而积极、主动、成长的休闲方式,如健身、观光旅游、阅读等,才能展现出休闲的真正价值,提高生活质量”。

“懂得休闲是一种人生智慧,开发和有效利用闲暇时间是推动社会进步和提高人的素养的一条重要途径。”长期关注休闲教育的某大学刘教授说,“在许多发达国家,休闲教育已成为人们生活的一门必修课。在我国,休闲教育起步较晚,研究力量比较薄弱,很多理论问题尚未达成共识,对休闲教育的内容、方式等问题也缺乏系统的思考和研究。一些相关研究视域较窄,缺乏多学科的视野和背景,尤其缺乏对休闲教



育实践的关注。”

资料 6

初夏的傍晚,澄江之畔,绿荫簇拥。H市跑步运动协会组织的荧光跑活动,吸引了不少市民参加,孩子跑起来了、年轻人跑起来了,头发花白的老人也跑起来了。通过跑步,市民不仅可以强身健体,更重要的是在跑步的过程中能与城市更好地互动,感受城市日新月异的变化。“城市变美了,我们当然愿意多外出锻炼身体。能一边跑步一边享受美景,这种感觉非常幸福。”一位跑步爱好者说出了自己的心里话,

按照规划,围绕“水”文章,H市把运动休闲和当地“五水共治”相结合,在澄江两岸建设了百里健身长廊。沿江一直走,便来到2017年新建成的白沙湖景观桥。这座横跨澄江的大桥将H市新老城区紧密相连,被当地人追捧为“网红桥”。夜色中,曲线型的人行拱桥与自行车道叠加,于五彩斑斓的灯光中彰显出一种时尚感。“网红桥”的诞生,释放了H市致力于打造“运动休闲名城”,把健康中国目标和全民健身理念融入百姓生活的信号,让市民都能从健身中享受生态环境之美、运动休闲之乐。

在H市全民健身中心项目的施工工地上,工人们正在加紧施工。这里曾是市粮食批发市场,而今,“旧粮仓”即将大变样,成为一座座健身场馆。一些无法改建成体育场馆的建筑,则被设计成民宿、攀岩墙等,作为健身中心的配套设施使用。

H市打造“休闲健身城市”不仅是体育概念,更体现了“体育+”思维。这个“+”的后面,可以是生态、旅游、科技,也可以是养老、文化、教育。比如该市瞄准“体育+旅游”这一突破口,通过举办马拉松等各类赛事活动,把单一的观光旅游变为运动休闲体验游。如今,“体育”已成为打造城市品牌的新动能和对外展示的新名片。下一步H市将拓宽“体育+”外延,谋划建设城市“大花园”,而运动休闲健康是这个城市“大花园”的内涵和支撑。

体育产业的蓬勃发展促进了产业融合。借助原有羽毛球培训产业的优势,H市推动羽毛球等体育用品的研发和生产,促进了以体育用品生产为中心的体育运动培训、体育竞赛、体育休闲、体育旅游等相关产业的集聚和发展。H市体育产业联合会顺势成立,当地企业可以通过平台“抱团”发展。

H市市长在谈到体育和城市之间的关系时说:“既然风来了,就要让自己站在风口。随着人民群众体育需求的不断增长,我们将体育消费作为新的消费点和增长点,让体育为城市注入源源不断的新活力。”

资料 7

休闲是人类的一种生活理想和生活方式,人们总是在休闲多样化的安排中寻找着理想生活和幸福体验。西方的思想大师罗素,在他的许多思想理论中,更是主张人类的休闲对于人类的文明、工作、幸福和繁荣的意义与价值。他告诉人们:一个人一生中如果没有充分的闲暇,就接触不到许多美好的事物,比如艺术的培养,科学的发现,写书、著述哲学、参与文雅的社会礼仪,等等。随着现代技术的进步和发展,这种权利,能够公平地分配给大家,而无损于文明的发展。我们知道,人类在达到高度消费阶段以后,休闲生活,就成为大众的社会需求、文化需求和精神需求。正如古希腊伟大哲人亚里士多德所说:“幸福存在于闲暇之中,我们是为了闲暇而忙碌。”

三、作答要求

(一) 根据给定资料 2、3, 概括目前人们处于“闲不下来、难得休息”状态的主要原因。(20 分)

要求: 内容全面, 语言准确, 条理清晰, 不超过 200 字。

(二) 给定资料 5 提到“报复性熬夜”这一现象, 请你结合给定资料 4、5, 对这一现象进行评析。(15 分)

要求: 观点明确, 分析透彻, 条理清晰, 不超过 300 字。

(三) H 市需要向省有关部门汇报休闲城市建设的情况, 假如你是 H 市政府的一名相关工作人员, 结合给定资料 6, 拟写一份汇报材料提纲。(25 分)

要求: 紧扣材料, 内容全面, 层次清楚, 不超过 400 字。

(四) 给定资料 7 中亚里士多德说:“幸福存在于闲暇之中, 我们是为了闲暇而忙碌。”根据你对这句



话的理解, 结合给定资料, 联系实际, 自拟题目, 自选角度, 写一篇议论文。(40分)

要求: (1) 观点明确, 内容充实, 结构清晰, 论证合理, 语言流畅; (2) 结合“给定资料”, 但不拘泥于“给定资料”; (3) 符合文体要求; (4) 字数 800~1000 字。



参考答案

(一)【参考答案】

第一, 工作量大, 工作多、事情杂、人手少, 工作开展难, 突发情况多。

第二, 距离单位远, 通勤时间长; 加班氛围浓, 碍于情面不得不加班。

第三, 竞争激烈, 竞争压力大; 工作节奏快; 事业起步期不得不放弃休息。

第四, 家庭负担重, 养育子女、赡养照顾老人占用较多精力和时间。

第五, 工作单位制度苛刻, 福利待遇保障相关法律和制度不完善、难落实, 劳动者休息休假权利难以真正落实。

(二)【参考答案】

“报复性熬夜”是一种通过压缩睡眠时间获取休闲娱乐的生活方式, 是被动、无聊、萎缩的, 不是生活本质的要求。

其原因在于不少年轻人的工作透支了大部分时间, 休闲娱乐和学习充电的需求得不到有效满足, 从而向睡觉索要时间。加之目前国内休闲教育缺失, 年轻人的休闲方式陈旧、单一、无趣, 手机变得不可或缺, 熬夜便成为普遍现象。这会导致睡眠时间不足、睡眠质量不佳, 睡得不好与睡得太晚恶性循环, 危害身体健康, 导致生活单调不充实。

因此, 年轻人应该选择积极、主动、成长的休闲方式, 重视和加强休闲教育, 展现休闲的真正价值, 提高生活质量。

(三)【参考答案】

关于休闲城市建设的汇报材料

体育运动可以让市民强身健体, 与城市互动, 感受城市变化, 享受美景, 提升幸福感, 同时让体育为城市注入源源不断的新活力。休闲城市建设主要内容有:

一、满足体育需求。(1) 建设百里健身长廊。建成网红桥——白沙湖景观桥, 释放打造运动休闲名城, 把“健康中国”的目标和全民健身理念融入百姓生活, 让市民享受生态环境之美、运动休闲之乐。(2) 实施全民健身中心项目。修建健身场馆, 设计民宿、攀岩墙等配套设施。

二、满足体育消费。(1) 打造休闲健身城市。体现“体育+”思维, 与生态、旅游等领域融合, 打造城市品牌和对外展示新名片; 拓宽“体育+”外延, 谋划以运动休闲健康为重点的“大花园”。(2) 推动产业融合。借助羽毛球培训产业, 研发生产羽毛球等体育用品并促进相关产业集聚和发展; 成立产业联合会, 实现规模化发展。

(四)【参考例文】

有闲暇方能幸福

作家林语堂说过, 人生而追求闲适, 在闲适中追寻自然之光、人文之美, 生命就会充满幸福。是的, 工作之余, 应该有闲暇。如今的人们工作太累, 就如苦役, 生命因此失去灵性和乐趣。而休闲, 意味着自由、创造、多样选择……那是一种对理想生活方式和幸福体验的热烈渴望。

马云“996”工作制的观点引发了国内热议, 甚至荣登美媒头版。这反映了人民群众对工作和休闲, 尤其是对休闲的价值和权利的强烈关注。

闲暇的本质是放下、空心、自由、多元选择……人生如此, 才能通往幸福。闲暇的本质是无所事事, 自由嬉戏。自古以来, 中国人是最勤劳和忙碌的人民。“勤有功, 戏无益”的古训深入人心。但在科技进步为我们减去几乎所有体力劳动和部分脑力劳动的今天, 过分强调勤奋工作是对休闲和自由价值的某种漠视和忽视。西方大哲亚里士多德、罗素都主张休闲对于人类文明、幸福、繁荣有重要意义。有闲暇, 才能接触许多美好事物, 诸如艺术修养, 科学发现等。有了闲暇才会有幸福。工作、社交、金钱等方面面的忙碌乃是为了闲暇。



忙碌的目的是为了闲暇。经济和物质条件发展到一定阶段后,我们要尊重群众的社会需求、文化需求和精神需求。我们辛辛苦苦工作一整天是为了下班能多陪陪爱人散步,为了晚上能安心入眠;我们忙忙碌碌一星期,是为了周末泛舟五湖,为了老槐树下与友人相约对弈。我们的祖先千辛万苦,只为了留给我们一点点轻松和休闲。但我们似乎把工作当作唯一有价值的人生志趣。我们赞美爱岗敬业,公而忘私,我们赞美“工作至死”。其实,随着科学技术的发展进步,给人民公平享受闲暇的权利,已经无损于经济进步、文明发展。相反,闲暇是当前休闲旅游、体验经济等休闲经济的生长土壤。

当然,我们的闲暇方式应该是健康、积极、有创造性的。我们不能以闲暇的名义逃避工作或敷衍塞责,用心不专。不能边工作边玩手机,或干脆刷屏为主、工作为辅。我们也不能以闲暇的名义一味地刷手机消磨时间、熬夜喝大酒,最终牺牲了休息和闲暇。真正的闲暇应该是对美的渴望,比如为了身体形态的美感去健身,为了健康和舒畅去参加体育休闲,为了扩大思考和视野而读书……总之,闲暇,是品尝美好事物之甘露的陶醉,是对善美人生的努力向往。

要让人民群众有闲暇和幸福,不能单靠个人努力,也不能仅靠经济和技术的进步。这需要政府转变职能和完善制度法规,加大服务供给,在制定人民休假休息权利法规的同时,不断提高执行力和公信力。新时代,“普遍休闲”是突出特点,“更好的休闲”则是人民对美好生活的期盼。